



# 以习近平新时代中国特色社会主义思想开启新征程

## ——来自基层蹲点现场的报道

■ 新华社记者

秋日明澈的阳光下，一幢灰黄色砖石建筑庄严屹立。在党的七大会址——延安杨家岭革命旧址中央大礼堂里，24面党旗鲜红如初。

杨家岭革命旧址讲解员钱文艳在这里工作了11年。听完十九大报告，她对烂熟于心的讲解词又有了不一样的感触。党的七大把毛泽东思想写入党章，体现了马克思主义与中国革命实际相结合。如今，党的十九大报告提出新时代中国特色社会主义思想，这是马克思主义中国化的最新理论成果。“我以后在工作中要把新时代的新思想传播给更多游客。”钱文艳说。

### 读懂习近平新时代中国特色社会主义思想的伟大意义

围坐成一圈，南开大学马克思主义学院院长王新生与教师们讨论热烈。19日下午，他们正在集体备课，让十九大报告提出的创新理论以最快速度走进思政课堂。

已从事马克思主义哲学教学研究34年的王新生对习近平新时代中国特

色社会主义思想的提出兴奋不已。“马克思主义与本国国情相结合，与时代发展同进步、与人民群众共命运，就能焕发出强大的生命力、创造力、感召力。”王新生说，习近平新时代中国特色社会主义思想是我们党带领人民开创中国特色社会主义事业的重要里程碑，标志着马克思主义与中国实际相结合的历史性飞跃。

北京图书大厦一层，《习近平谈治国理政》《以习近平同志为核心的党中央治国理政新理念新思想新战略》等重点主题出版物被摆放在最醒目的展台上。不少读者捧起书籍，驻足阅读。

大学生李晨曦正在展台前选购图书，为自己马克思主义中国化的毕业论文做准备。他说：“十九大报告中提到，青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。我是一名学生党员，应该更深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想，更坚定理想信念，更提升能力本领，不辜负这个时代。”

### 科学的理论同实践结合会产生无穷力量

“中国特色社会主义在实践上的成

就与理论创新是相辅相成的。”中国人民大学教授陈先达说，“五年来，我们党解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，这都与理论创新密不可分。”

1978年，18位农民在土地承包责任书上按下鲜红手印，拉开新中国农村改革序幕。如今，小岗村又多了一批新致富能手，周党之就是其中之一。两年前，安徽省农村土地承包经营权确权登记首批颁证在小岗村启动，周党之等村民拿到了自家的农村土地承包经营权证。“党的十九大报告明确提出，土地承包到期后再延长30年。这是给我们吃了一颗定心丸。”周党之说。

金秋时节，柠檬飘香。四川达州渠县渠南乡大山村柠檬产业园内，几十名村民正忙着采摘、分选和装箱，“柠檬园每年能提供近200个岗位，采摘季节，每人每天最多可以挣到150元。”大山村党员雷震说，“村民既可以通通过筹资成为股东，参与管理，也可以入园打工挣钱。这是精准扶贫政策带来的变化。”

“挖煤不见煤，发电不冒烟。”走进山西同煤塔山循环经济园区，高耸的储煤仓、蓝白相间的密闭皮带运输走廊、整齐

划一的工业广场……目力所及，看不到一点“煤黑”色。塔山循环经济园区管委会主任杨天斌说，五年来，园区实现了矿区经济与生态环境的协调发展，经济效益与环保效益的双赢并进。

从“三权分置”深化农村土地制度改革，到精准扶贫精准脱贫，再到转变经济增长方式，中国特色社会主义实践促进和推动了理论创新，而理论创新又进一步指导了中国特色社会主义实践。

### 以创新理论为指引，开启中华民族伟大复兴新征程

习近平新时代中国特色社会主义思想，是实现民族伟大复兴的行动指南，让各地各行业的人们感受到信仰的感召、方向的指引、进取的力量、胜利的信心。

芦苇丛丛、候鸟翩飞。每到秋冬之初，鄱阳湖就会迎来几十万长途跋涉而来的“客人”。由于生态保护意识增强，鄱阳湖成了“候鸟天堂”。

“十九大报告指出，建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。”鄱阳湖国家级自然保护区管理局副局长伍旭东说，“我们会像对待生命一样对待生态环

境，建设美丽中国。”

广州市海珠区琶洲互联网创新集聚区内，正是一派热火朝天的建设景象。对未来，广州市海珠区委书记马正勇充满信心：“新时代赋予新使命，新目标开启新征程。我们有信心把这里建设成世界级的创新集聚区。”

在甘肃天水麦积山石窟第51窟，麦积山石窟艺术研究所所长李天铭和同事们蹲坐在2米多高的脚手架上，讨论着洞窟病害调查进展。“十九大报告提出，以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越。麦积山石窟承载着丝绸之路文化交流的历史记忆。在‘一带一路’倡议的背景下，古老的文化遗产更应发挥新的引领作用。”李天铭说。

实践没有止境，理论创新也没有止境。惟有与时俱进，才能永葆生机。

时针已指向晚上10点，华北电力大学人文与社会科学学院院长苑英科还在学习十九大报告，准备教案。苑英科说：“我们要按照十九大报告所要求的，在理论上跟上时代，不断认识规律。要为培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人，发挥好引路人作用。”

(新华社北京10月20日电)

# 十九大时光

■ 本报记者 丁平 通讯员 陈德君

10月20日中午12点半，琼海市潭门镇渔家小屋像平日一样，陆续迎来八方客人。老板陈庭雄并没有急着让客人点菜，而是先介绍自己的渔船展览馆。

“店里的客人，大多数是从博鳌来潭门吃饭的游客。我会推荐他们先在店内走一走、看一看，了解渔家风情和耕海文化。”陈庭雄说。

为了吸引游客，渔家小屋的前厅走廊有渔家粗训、渔家顺口溜、渔家称呼等民俗文化的介绍。其中一句“活鱼逆流而上，死鱼顺流而下”的训诫，更是让游客直接感受到潭门渔民不畏艰辛、敢闯敢干的耕海精神。

“5个人总共消费300多元，就能吃到这么美味、新鲜的海鲜，真值！”游客饶先生边吃边满意地说。饶先生介绍，这次来博鳌游玩，原计划就来潭门体验一次海鲜大餐就行了，但现在计划改变——这得益于潭门大桥，住在博鳌，来潭门吃饭只需一刻钟。“现在，我们决定每顿都来潭门吃。”饶先生高兴地说。

听了游客的感慨，陈庭雄心满意足地笑了：“2014年4月潭门大桥开通后，我就感觉到游客往返博鳌、潭门两地日渐频繁，这肯定是商机，于是和兄弟合作，在自家的5亩地上建起了渔家乐。十九大报告指出，我们既要全面建

## 博鳌亚洲论坛带来发展机遇，潭门大桥建成促均衡发展 博鳌潭门：携手共进未来更美好



潭门大桥建成后，大大便利了琼海市博鳌镇和潭门镇的交通往来，促进了两个小镇的发展。 本报记者 张杰 摄

成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。相信今后大家的生活会越来越好，我们的生意也一定会越来越好。

据统计，潭门大桥建成后，潭门镇人均收入迅速增长：2013年，潭门镇人均收入为8421元；2014年，人均收入就增

长至13200元；2016年，人均收入稳步增长至16205元。

潭门大桥建成，受益的不仅仅是潭门。这座桥，连接着博鳌和潭门两个明星小镇。

在博鳌镇经营华兴商行的郭泽范感触颇深：“我们家两代人在此经营，经营场所由1间平房发展到现在的1栋小楼。每年召开的博鳌亚洲论坛年会，

让博鳌的发展就像‘坐火箭’一样。潭门大桥的开通，给博鳌带来了又一次发展机遇。我能明显感觉到，潭门大桥通车后，在博鳌镇住的游客，‘留下来’的时间越来越长了。”

郭泽范说：“十九大报告中处处体现了党对基层百姓的关心，相信博鳌未来会越来越好，老百姓的生活也会越来越幸福。”

记者了解到，博鳌镇如今又有新动作：建设博鳌田园小镇。

目前，博鳌镇已完成朝烈玉堂村等8个自然村的污水处理工程，有19个自然村(12个处理点)接近完成。龙潭岭损毁生态修复工程已修复面积约1100多亩，种植各类绿化植物22万多株，修复率达100%，复绿效果达到95%以上。

站在潭门大桥向远处眺望，博鳌田园小镇绰约的田园风光已渐渐显现在人们的眼前……

桥的另一边，潭门镇也不甘落后。近年来，潭门镇也在不断提升自身吸引力，深挖潭门故事，以传统节庆文化带动旅游发展，打造“潭门赶海节”“鲤鱼灯闹春”等系列节庆活动，初步构建集海上生产、近海休闲观光、海洋文化体验、民宿餐饮等为一体的新发展格局。

仅2016年，潭门镇就接待游客200万人次。今年8月5日，以“让世界遇见潭门”为主题的2017年海南琼海·潭门赶海节，3天时间吸引了数万名来自全国各地的游客。

目前，琼海正紧锣密鼓地筹办潭门赶海节的升级版——2017首届更路簿杯国际帆船赛。“比赛将于今年12月18日至26日举行，进一步打造潭门航海文化。”潭门镇相关负责人介绍。

(本报嘉积10月20日电)

## 万宁南桥根雕小镇带动村民致富 互联网+根雕 “雕”出文化大产业

■ 本报记者 曾毓慧  
通讯员 吴鹏 卓琳植

凝神间，56岁的胡信连走刀流畅，每一刻、每一凿，既有粗犷有力的斧劈刀凿力度，也不乏娴熟细腻的精心刻画，一件件生动传神的根雕作品雏形渐成，让人不禁惊叹其构思巧妙与精湛雕工。

“十九大报告提出，要坚定文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛。没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。要坚持中国特色社会主义文化发展道路，激发全民族文化创新创造活力，建设社会主义文化强国。这些话都深深地激励着我们，要不断地创作出更新更好的作品。”10月20日，在万宁市南桥镇根雕文化艺术长廊，南桥镇根雕产业“龙头”人物胡信连一边向记者展示龙腾状根雕一边对记者说道。

今年是胡信连雕琢根雕的第35个年头了，在他的根雕展馆里，除了作品“龙腾盛世”外，还展示着数十件他不同时期的根雕代表作品，既有展翅飞翔的雄鹰，也有张牙舞爪的蛟龙，当然也不乏长臂攀爬的灵猴……作品虽说神态各异，但生动传神且各赋寓意，驻足观赏不禁沉浸其中的神韵意境。



南桥镇的根雕园内，老树根在根雕师傅的手中等待新生。 本报记者 袁琛 通讯员 吴鹏 摄

从地势来看，万宁市南桥镇在滴水尖山、铜铁岭和吊罗山的环抱中，如同小盆地的底部，万宁“母亲河”——太阳河上游由此穿过，形成山水环绕的绝佳景色，在一望无际的山林里，盛产花梨木、坡垒、檀香等一流木材，岁月沧桑，山林在发生自然变异、在河床低洼处、在缺氧、高压状态、细菌等微

生物的作用下，经过多年风吹雨打、泥沙冲刷的打磨，一株株朽木自然脱落形成肌理纹路，一个个造型各异的枯木树根也为根雕这门新艺术提供了最好的原材料。

正是在胡信连等最早一批根雕业者的影响力下，自上个世纪八九十年代以来，南桥镇逐渐掀起根雕艺术风，当地

不少原本务农的农民也开始拜师学艺当起了根雕师傅。“三分刀工七分天然”……近年来，南桥镇根雕工艺越来越精湛。据南桥镇镇长罗青洪介绍，为了有效整合资源，扶持根雕这一特色产业，自2015年起，万宁市在南桥镇建设根雕文化艺术长廊，引进当地29家根雕艺术馆进驻，将零散的分布个体户串联

起来，同时建成根雕示范点，借此提升根雕产业影响力。

目前，万宁南桥镇的根雕艺术品生产已发展到40多家，解决了近千人的就业问题，根雕年产值近5000万元，产品远销北京、上海、广州、深圳、香港及东南亚地区。今年以来，南桥胡信连根雕文化艺术馆、南林根雕园工艺雕刻馆、兴隆黄劲民根雕艺术馆等三家龙头企业分别获得万宁文化产业专项扶持资金各30万元。下一步，万宁市将在南桥镇现有29家根雕艺术馆的基础上，创建南桥根雕文化旅游购物展销中心，搭建根雕互联网交易平台，大力推广“互联网+根雕”的电子商务模式，支持企业、合作社与贫困户无缝对接，借此实现根雕产业增值收益。

胡信连说，党的十九大报告中关于“中国特色社会主义进入新时代”的论断让人振奋，新时代呼唤新作为，在他的理解中，根雕注重天趣与人艺的有机结合，突出神韵意境和思想文化内涵。“人们的生活水平提高了，对艺术作品的需求也将越来越有品味，作为当地特色文化产业，南桥根雕这块招牌也一定会越来越有含金量！”对此，胡信连显得十分自信。

(本报万城10月20日电)